

为你防疫提个醒

# 牢记“春节叮嘱”做好“春节防疫”

本报记者 章浩

不知不觉,春节的脚步越来越远。今年春节怎么过?无论是就地过年,还是和亲友团聚,都少不了外出采购食材、与他人聚餐等活动。春节可以嗨起来,但疫情防控不能松懈。

为了能让大家get到防疫要点,记者邀请台州市疾控中心副主任、传染病防控专家、流行病学博士林海江专门定制了一份“防疫攻略”,以便市民们牢记专家叮嘱,做好春节防疫。

## 回家后及时清理衣物

临近新春佳节,大家的第一件事就是回家和团聚。

林海江指出,春节回家途中,要备好口罩、免洗手液等,便于路上使用,途中尽量避免与他人近距离接触,保持1米以上社交距离。如必须接触,要戴好口罩,及时洗手。

如果是长途旅行,妥善保存飞机票、火车票等票据,以配合可能的密切接触者调查。

大家从远方或单位回家后,记得及时清理衣物、行李箱,并用消毒液进行消毒,尽快洗手、洗澡洗头,更换衣物,做好个人卫生。

居家时要做好日常消毒,常开窗多通风,每天不少于3次,每次20分钟至30分钟,还要保持家庭环境的整洁,及时清理室内垃圾。

同时,家庭成员需密切关注彼此的健康状况,主动做好健康监测,建议早晚测量体温,如出现发热、咳嗽等症状,应居家隔离,并自觉避免接触,家庭成员均需尽快到就近医院做检测。

林海江提醒,按照市防控指挥部办公室通告要求,需要集中隔离和居家隔离医学观察、健康监测的人员,请认真遵守隔离、医学观察要求,服从防控管理,在医学观察、健康监测期间出现任

何身体异常,均要及时报告,按要求就医,做到早发现、早报告、早隔离、早治疗,减少传染病传播风险。另外,居家还要加强居室通风,个人加强营养,科学饮食,适量运动,保障睡眠,保持良好心态,提高身体免疫力。

## 选购冷链食品避免徒手接触

过年当然离不开吃,但要吃得健康、安全才好。林海江说,市民们在选购前,要关注食品的产地、来源、进口食品检验检疫等相关信息。由于食物在加工、运输、储藏等过程中,表面或外包装上可能被细菌、病毒污染,去超市或菜场时,要准备一次性手套。

特别是在选购冷冻冰鲜食品时,应正确佩戴口罩,避免徒手接触食品表面,建议戴上一次性手套挑选冷冻冰鲜食品;接触动物和动物产品后,要用肥皂和清水洗手,避免触摸眼、鼻、口;海淘、代购境外国家或地区商品,要关注海关食品检疫信息,并做好外包装消毒。

清洗加工冷冻冰鲜食品时,保持厨房和用具的卫生清洁,处理食材前要洗手;做到生熟分开,处理冷冻冰鲜食品所用的容器、刀具和砧板等器具应单独放置,要及时清洗、消毒,避免与处理直接入口食物的器具混用,避免交叉污染;冷冻冰鲜食品放置冰箱冷冻室保存,不要存放过长时间,与熟食要分层存放;清洗或接触冷冻冰鲜食品后要勤洗手再接触熟食;厨房要保持通风和清洁,必要时进行环境和餐具炊具消毒处置。

节日里,水果也是必不可少。林海江建议,在此特殊时期,消费者购买进口水果时需查看相关检测报告,同时任何进入家庭的果蔬产品都要做好清洗和消毒,必要时可使用果蔬清洗剂或者通过高温加热的方式进行深度清洁,能够去皮食用的尽量去皮,装水果的包装袋要扎好丢弃,以保

证食物的安全性。

特别要提醒的是,不管是在家还是在餐厅,多人围桌吃饭时,记得使用公筷公勺,或者一人一盘分餐,减少接触传播的机会。

## 外出娱乐别忘戴上口罩

今年提倡就地过年,但不是说要宅家过年,周边的公园、电影院和美丽乡村,依然是市民们出游的好地方。

林海江指出,景区里人员相对复杂,可能有各地过来的游客,大家首先要佩戴好口罩,尽可能与他人保持一定的社交距离,景区空间密闭时要尤其注意。还要保持手卫生,尽量不要触摸扶手、门把手等高频接触的地方,避免用未清洁的手接触口、眼、鼻。

除口罩外,最好随身携带小瓶手消液,在触摸这些区域后可以及时进行手部消毒,或者勤洗手。

如果是在空旷、通风良好的户外场所,在人员稀少的情况下,心肺功能不好的老年人和婴幼儿,可以暂时摘下口罩适当休息下。

林海江提醒,游客最好采用步行、骑行、驾乘私家车等交通方式前往景区,如果乘坐公共交通工具,更要做好戴口罩等个人防护。

跟家人去电影院时,记得备好健康码,并全程正确佩戴口罩,同时根据影院要求观影时实行隔座观看,电影放映期间不得饮食。

林海江还建议,市民外出回家后,要进行洗手消毒等,还可以把外套等接触了公共环境的衣物放在通风处晾晒。

林海江提醒,节日期间广大市民若出现发热、干咳、乏力、嗅觉、味觉减退等症状时,应立即到就近的发热门诊就诊,并主动告知14天内活动史、接触史;就医途中应全程佩戴口罩,与他人保持2米的社交距离,尽量避免乘坐公共交通工具。

# 椒江一女子微信朋友圈贩卖烟花爆竹被拘留

本报讯(通讯员施吉斌)近日,市公安局椒江分局白云派出所查处一起非法买卖、运输烟花爆竹案件,涉案行为人为陈某某被行政拘留。

女子陈某某今年40岁,无业,孩子尚小,生活困难。陈某某与朋友杨某聊天得知,杨某有烟花爆竹安全许可资格,正在筹备卖烟花爆竹。陈某某向杨某提出让一部分烟花爆竹给自己贩卖,杨某同情陈某某,表示同意。

于是,陈某某在自己的微信朋友圈发布烟花爆竹销售信息。2月6日刚发出销售信息,就有客户微信联系下了一单,“要求购买‘大吉大利’50发烟花1个,‘富贵满堂’36发1个,‘小财神’地面喷花等烟花爆竹,总价为568元。”

拿到第一笔订单的陈某某满欢喜,当天下午就驱车前往杨某的仓库

拿烟花爆竹,并放置在轿车的后备厢内。当天21时许,陈某某驾驶轿车至椒江区瑞景名苑东大门准备贩卖烟花爆竹时,被巡逻民警查获,同时在其轿车后备厢查获并收缴了这批价值568元的烟花爆竹。

经审查,陈某某对自己无烟花爆竹销售许可证贩卖烟花爆竹的行为供认不讳。其行为已构成非法买卖、运输危险物质,椒江警方予以行政拘留两日的处罚。

警方提醒:年关将至,非法买卖、运输、燃放烟花爆竹的违法犯罪活动逐渐增多,公安机关将予以严厉打击。市民在购买烟花爆竹产品时,一定要到具有烟花爆竹经营(零售)许可证的零售点购买。在选购产品时,要仔细查看该产品的检验合格证,生产厂名、厂址、编号等是否齐全。



春节近了“寿”火了

1月29日,许多顾客在路桥十里长街缪师傅年糕店定制“寿”。台州民俗“寿”用的年糕制品俗称“寿”,有元宝、猪头和鲤鱼等各种造型。打粉、上蒸、捣年糕……每年春节前,年糕店主人缪文敏夫妇都会忙碌不停。 本报通讯员 陈伟华 林汝秋摄



民兵助农采收忙

2月1日,路桥区路南街道基干民兵和纪检干部,帮助李村农户采收西蓝花。眼下正值西蓝花采收旺季,该街道组织助农小分队,帮助缺乏劳动力的种植户抢收、搬运,助力农户增收。 本报通讯员 王保初摄

路桥民警通过DNA数据比对精准定位,为一名来自湖北襄阳的务工人员圆了寻亲梦——

# 漂泊15年,他终于与亲人团聚



本报通讯员 蒋友青 林静 梁鑫文 摄

## 失忆

去年12月3日,在外漂泊15年的李朝阳(化名)在其打工的企业老板洋言方夫妇的陪同下,走进台州市公安局路桥分局蓬街派出所,寻求民警帮助,为他寻找家乡和亲人。

接待他的是值班副所长邱甸甸和民警黄戈。李朝阳说,自己的记忆停在了15年前,留在脑海中的画面是他一个人在一条宽阔的江边。但再往前的信息,包括自己的真实姓名、年龄等,一概不知。

李朝阳的个头1米6左右,圆圆的脸型,反应敏捷。民警很难将眼前的他与这段故事联系在一起。李朝阳说,15年来发生的事情,自己还是很清楚的。当时的他身无分文,饿了就向好心人乞讨,天黑了就在桥洞、广场凉亭等处过夜。一路漂泊,他来到安徽,发现一处废弃的老房子,就在那里安顿下来,以捡破烂为生。渐渐地,他与收废品的同行熟悉了,交往中,大家说他的口音听着像山东人。于是,李朝阳从废品收购站购买了一辆旧自行车,开启寻亲之旅。

## 打工

时间一晃过去好几年,李朝阳去了山东、河南、河北、辽宁、天津等地,仍然没有家的消息。李朝阳一路骑着自行车又返回安徽,被一位姓吴的大爷好心收留。大爷养鱼,李朝阳就帮着管理养殖场,干了整整3年。因为不知道自己的名字,李朝阳便起了一个“吴”姓名字,叫“吴天”。在养殖场打工时,老实本分的李朝阳受到广泛好评。2011年,吴大爷的孙子去温州打工,李朝阳随同前往。

在温州打工期间,李朝阳认识了开五金

店的洋言方夫妇。为人和善又勤劳能干的李朝阳被洋言方夫妇看上,开始帮助料理五金店事务。就这样,李朝阳跟着洋言方夫妇工作9年多。期间,得知李朝阳没有户口生活极其不便,洋言方夫妇想尽一切办法帮他寻找家人。最近,因为洋言方开在路桥区蓬街镇的小五金制造企业需要管理人员,李朝阳来到路桥,并向公安机关求助。

## 定位

漂泊15年,李朝阳寻家、寻亲的心情很迫切。民警同样为他着急。

路桥公安分局刑事犯罪侦查中心刑事技术室副主任柯伟力,曾经利用科技手段帮助多名流浪人员寻到家人。李朝阳的寻亲,没有丝毫信息可查,大家马上想到了柯伟力。柯伟力高度负责,采集李朝阳的DNA信息后,通过技术比对甄别,认为李朝阳极可能是湖北省襄阳市某个村庄人,打开地图一查,这个村子紧挨着汉江,跟李朝阳记忆中那条宽阔的江这一信息,也对得上号。

柯伟力立即联系当地派出所,并将李朝阳的照片发了过去。当民警拿着李朝阳的照片到村里,村民们一眼就认了出来,纷纷奔走相告这一消息。李朝阳的妈妈、姐姐、叔叔、婶婶看到照片后,更是激动得哭了。为进一步明确身份,柯伟力联系当地派出所提取了李朝阳母亲的DNA,经过检验,二人母子关系确定无疑。

原来,2006年国庆节前夕,李朝阳突然离

家出走后杳无音讯。这些年来,家人们从未放弃,南下广东,北上内蒙古,四处寻找。

因李朝阳没有户口信息,坐不了交通工具,为了让他早日与家人团聚,邱甸甸和柯伟力以及洋言方夫妇一起,开车送他回到湖北省襄阳市。

1月12日下午2时许,当李朝阳走下警车,等候的家人几乎异口同声喊出“李朝阳,我们想你太久啦!”妈妈、姐姐和李朝阳紧紧抱在一起,泣不成声。

## 圆梦

在李朝阳家乡的派出所,户籍民警调取了李朝阳的户籍原始资料,发现他的户口在读中专时已经迁往武汉。

根据派出所的指示,邱甸甸、柯伟力又立即驱车赶往武汉,找到李朝阳以前就读的学校所在地派出所。户籍民警查找资料后,发现李朝阳的户口在中专毕业后迁往了孝感市。而实际上,李朝阳的户口没有落入孝感市,一直放在自己的口袋里,处于悬空状态。

鉴于这一特殊情况,民警陪同李朝阳来到武汉市公安局和湖北省公安厅寻求解决方案。湖北省公安厅积极帮助协调,按照相关规定给予其落户在襄阳老家。协调好后,民警又驱车折回襄阳,帮助李朝阳办好户口事宜。

如今,生于1982年的李朝阳,在与家人相聚一段时间后,带着亲人的祝福与牵挂,又回到洋言方夫妇在温州的五金店工作。



母子相拥。

# 路桥法院“失信彩铃”再显威力

本报讯(通讯员许怡琳)“您所拨打的电话的机主已经被路桥区人民法院纳入失信被执行人名单,请督促其尽快履行生效法律文书确定的义务。”快过年了,尹某某的手机却被定制了特殊彩铃。

尹某某涉及的是一起信用卡纠纷案件。去年7月,法院判决徐某某、尹某某偿还台州银行信用卡透支本金9万余元。判决生效后,两被告均找理由推脱,台州银行于去年10月申请强制执行。执行法官通过线上线下联合调查后,发现借

款人徐某某无任何可被执行的财产,几乎无还款能力,担保人尹某某除在椒江前所北大街有一处房产外,也无其他财产可供执行。路桥法院在对尹某某的房产采取措施后,也对尹某某的情况做了更为深入的调查,发现尹某某是个生意人,生意往来频繁,因此十分重视个人口碑形象。今年1月,路桥法院针对失信被执行人的定制失信彩铃再次上线,有69名失信被执行人被设置了失信彩铃,尹某某也在其中。

受失信彩铃影响,尹某某不仅在生意伙伴中的口碑一落千丈,生意业绩深受影响,亲朋好友也对其指指点点。对此,尹某某直呼“受不了”,立马转变态度,从原来的避而不谈,到主动联系执行法官要求尽快还款。

据了解,定制彩铃上线一周,就有10名被执行人主动履行债务,其中8件案件执行完毕,合计到位执行标的162万余元。另有多名被执行人主动联系法院,表明了履行意愿。

# 调解结果司法确认 当事人安心留台过年



本报通讯员 徐昊阳 潘宏薇 罗锦雯

“谢谢法官,了结了我这桩心事,在这边也能安心过年。”前几天,来自河南的小胡高兴地说。

去年7月,25岁的小胡开着摩托车,与驾驶三轮摩托车的蔡某发生碰撞。经交警认定,该事故由蔡某承担主要责任,小胡承担次要责任。事故中,小胡受伤不轻,为数不多的积蓄因此消耗殆尽。一人在外打拼,小胡习惯了报喜不报忧,出了这事也不敢和家里说。

眼见年关将至,小胡打算响应政策留在临海过年,可赔偿事宜令他身心俱疲,无奈之下,今年1月28日,小胡到杜桥交通巡回法庭寻求司法帮助。

驻庭人民调解员当即联系车主和保险公司进行调解。经过近1个小时的沟通,当事人达成协议,小胡获

赔22万元。双方在人民调解协议书上签字确认后,法官当场审查并出具了民事裁定书,对调解协议的效力予以司法确认。

“这样就可以了吗?”已做好打官司准备的小胡很疑惑。法官解释,经司法确认的人民调解协议与判决书具备同等法律效力,如果一方未履行协议约定义务,另一方可直接向法院申请强制执行。小胡这才吃下“定心丸”。次日,法官联系小胡,告知赔偿款已经到账。

小胡的情况并非个例。2019年起,临海法院杜桥法庭即已构建“人民调解+司法确认+督促履行”的一站式纠纷化解新模式。对于各调解机构调解成功的案件,由工作人员协助当事人申请司法确认,法官当场审查并出具裁定书确认协议效力,全程不收取费用。此外,通过智能设备和电子平台的运用,杜桥法庭已实现网上申请、远程调解,在线送达,有效拓宽了司法确认适用面,让信息“多跑路”,百姓少忙碌。

去年,杜桥法庭共办结司法确认案件1095件,履行完毕1086件,自动履行率达99.20%。

# 执行不放弃 工资终到手

本报讯(通讯员刘竹柯)“到处都在曝光我儿子,脸都被丢光了。我这次就是来解决他的案子。”1月底,被执行人王某的母亲来到玉环市人民法院执行局,表示愿意替儿还债。

王某原先在玉环开了一家装修公司,受疫情冲击,公司经营日渐萧条,最后连工人工资都付不出来。工人大都来自安徽、四川等地,无奈之下他们向玉环市人民法院申请执行。去年4月,法院立案执行王某等11人追索劳动报酬纠纷系列案件,案件标的额近17万元。

随后,法院通过线上查控、线下走访等方式,对王某的财产进行调查,未发现任何财产线索。而王某在报告了财产情况之后“失踪”,人影难觅。

“被执行人很不配合,但我们并没有放弃。”该案执行法官黄磊表示,法院对其采取限制高消费、张贴

敦促令、纳入失信被执行人名单曝光等一系列措施。同时,于去年9月发布悬赏执行公告,在当地公园广场大屏幕、电视台滚动播放。

不过该案仍然没有任何进展。“我们能感受到法院的努力,他人也跑了,你们也没办法,就先这样吧。”申请执行人的代理律师表示。去年10月,法院对该系列案件终结本次执行程序。

想到这17万元是工人的血汗钱,黄磊一直没有放弃案件的执行。涉民生专项执行行动开始后,法院再次曝光被执行人王某,在微信、微博、抖音等多平台公布,累计播放量破10万。

最终,“隐形的压力”促使王某的母亲来到法院,与11名申请执行人达成三期还款的和解协议。现已按期履行第一期款项。